



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年8月24日

星期六 农历甲辰年七月二十一



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

中共中央政治局召开会议

审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京8月23日电 中共中央政治局8月23日召开会议,审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,西部大开发是党中央作出的重大战略决策,要深刻领会党中央战略意图,准确把握西部大开发在推进中国式现代化中的定位和使命,保持战略定力,一以贯之抓好贯彻落实,聚焦大保护、大开放、高质

量发展,加快构建新发展格局,提升区域整体实力和可持续发展能力。

会议强调,要全面深化改革,进一步解放和发展社会生产力,激发和增强社会活力,走出一条符合地区实际的中国式现代化路子。要立足功能定位和产业基础,做强做大特色优势产业,着力提升科技创新能力,推动传统产业转型升级。要坚持高水平保护,深入推进美丽西部建设,统筹推

进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,深入开展环境污染防治,推进绿色低碳发展。要持续提升发展内生动力,提升开放型经济水平。要加强重点领域安全保障能力建设,强化能源资源保障,推进清洁能源基地建设。要因地制宜推进新型城镇化建设,扎实推进乡村全面振兴,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保农村人口不发生规模性返贫致贫。要坚持铸牢中华民族共同体意

识,切实维护民族团结和边疆稳定。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调,细化任务,推进落实;有关部门要研究提出有针对性的政策举措,务求实效;西部地区各级党委和政府要切实扛起主体责任,奋发图强,形成工作合力。要步步为营、久久为功,扎实落实各项部署任务,奋力谱写西部大开发新篇章。

会议还研究了其他事项。

新质生产力看济宁

“最强大脑”让传统产业“轻装上阵”

■本报记者 杜文闻

走进荣信集团智慧中心,映入眼帘的是一块高清数字大屏,大屏上的各类指标、图表、视频等数据实时更新,10余名工作人员在各自工位上有条不紊地操作,仿佛置身于一处高端IT行业的控制中心,全然感受不到这是一家大型煤化工企业。

荣信集团产业数字化中心项目由荣信集团投资5.6亿元打造,以建设数字新基建、打造数字新场景、研发数字新产品、共建数字新生态为目标,整合40个信息系统项目群,实施43项数字化改造,通过“链主+协同”管理新模式,高效统筹管控各生

产分区,实现了“双升双降”,即产品出厂合格率提升至100%,设备完好率提升至95%;采购成本降低5%,人力成本降低13%。项目运营以来,已帮助企业减少重复性投入3700万元。

“我们承建的全国唯一煤化工行业标识解析二级节点及应用服务平台,赋予每个产品、零部件及虚拟对象全国互认互通且唯一的‘数字身份证’,通过‘数字身份证’等应用服务,掌握全国煤化工行业发展态势,助力煤化工产业与互联网融合发展,最大程度赋能企业数字化转型。”荣信集团产业数字化中心项目负责人杜汉双介绍道。

据了解,荣信集团产业数字化中心项

目70%软硬件为自主研发,该项目深度融合工业互联网、大数据等新技术,搭建“智能工厂—大数据中心—工业互联网平台—数字经济总部—产业大脑”五大数字化架构,形成“全产业链数字矩阵”,实现了多业务平台的无缝整合,孕育出系列数字化新产品与科技服务,构建了双碳管理等新业务场景,促进了全产业链资源的深度互联互通。项目新建具备整合40个信息系统项目群的数据中心,新增智能工厂工业互联网平台、能源管控平台等关键技术装备,打造统一的大数据智能分析决策平台,构建面向化工全产业链的交互型AI大模型,满足工业互联网数字内容供给需求。

“我们将依托于煤化工标识解析体系,积极打造绿色化工数字孪生实训基地、化工行业专用大模型等新应用场景,推进煤化工行业‘产业大脑’建设。”杜汉双向记者说道。

近年来,邹城市不断探寻“智造”最优解,通过标杆引领,引导优势企业打造行业级服务平台,全面加速企业创新数字化管理、智能化生产、网络化协同、个性化定制、服务化延伸等发展模式。下一步,邹城市将持续做强数字经济产业,推动制造业数字化转型,不断激发数字发展新动能,培育数字经济新优势,奋力实现数实深度融合新提升。

新论

让文明成为旅游的“必修课”

■闻道

文明是旅游的底色,是最美的风景。旅游已经成为当下人们放松心情的一种休闲方式;打开微信朋友圈,或者一些平台短视频,经常看到人们在景区游玩,赏美景、品美食、体味当地风土人情等旅游内容,旅游也成为一些博主博取流量的密码。此时,作为置身其中的游客,更加需要注意文明出游,与文明相伴,让文明成为旅游的“必修课”。否则,不文明旅游行为就可能上了视频,成为反面教材。

众所周知,旅游是传播文明、交流文化、增进友谊的桥梁,是人民生活水平提高的一个重要指标。文明出游是提高社会文明程度、促进社会和谐、形成良好社会风尚的有效途径。如今,文明出游也成为绝大多数游客的自觉行为。但与此同时,一部分人也存在着对文明的“习惯性忽视”,如乱扔垃圾破坏环境卫生,如大声喧哗制造不和谐音符等等。特别是当下,天气炎热,一些游客不注意个人形象,袒胸露背,大煞风景。出门旅游本是一件寻找美、发现美、体验美的好事,休闲游玩的过程也是一个展现自我的过程,游客的一言一行、一举一动反映了个人的文明素养。但上述对文明的漠视,让美变丑,也显示出个人文明素养的欠缺。因此,我们每一个人都要从自身做起,从小事做起,把文明记在心里,见诸行动,在享受青山绿水、蓝天白云的同时,善待风景、恪守公德,播撒文明的种子,开出美丽的花朵。总之,在我们旅行的背包里,装着文明,让文明一路作伴,我们就能收获一路的好风景。

权威发布

保障电梯安全 惠利人民生活

本报济宁8月23日讯(记者 张家辉)今天上午,市政府新闻办组织召开济宁市“惠民生 暖民心”主题系列新闻发布会(第7场),介绍济宁市电梯安全情况和监管工作。

记者从发布会上了解到,截至目前,我市共有在用电梯51029台,数量居全省第6位,相较于去年同期增长了11%,电梯制造安装维保行业的情况也一片向好。为保障电梯的安全使用,2024年已对2759台电梯进行了安装、改造、大修监督检查,发现并督促相关单位消除安全隐患。同时,全市各级市场监管部门高度重视电梯安全工作,不断提升电梯应急处置能力。2024年以来,7812345电梯安全运行监控平台共接收市民电话5707通,其中处置电梯困人事件769起,解救被困人员1353人次,电梯困人故障率同比降低9.6%,救援人员均在规定时间内到达现场并完成救援,电梯应急救援能力不断巩固。

为了保障人民群众乘梯安全,全市各级市场监管部门排查并治理电梯安全隐患,根据电梯智慧无纸化维保运用情况,优化提升电梯智慧维保功能。通过开展一系列的电梯维保质量整治提升行动,不断提升电梯维保质量整体水平,全力保障人民群众乘梯安全。对电梯的检验检测加强监管,严厉查处不严格按照安全技术规范检验检测等违法违规行为。

安全无小事,为了消除电动自行车及其蓄电池入梯这样看似稀疏平常的小事所带来的安全隐患,市场监管、住建、消防等部门单位积极推动住宅小区电梯安装电动自行车智能阻止系统。目前,全市9656台电梯已加装电动自行车智能阻止系统。同时,通过市场监管微信公众号播发安全知识视频以及开展一系列活动,不断提升全社会的电梯安全意识。下一步,市场监管局将不断压实电梯使用单位主体责任,实施电梯维保单位分级分类差异化监管,规范提升电梯整体维保质量。

加快重点项目建设 推动高质量发展

华勤高端橡胶新材料产业园钢帘线项目主要生产高性能、新结构、轻量化的高端钢帘线,为全球高端轿车轮胎、卡车轮胎、工程机械车轮胎、特种车辆轮胎、高压胶管及其他橡胶制品提供高品质的钢丝骨架材料,一期项目总投资15亿元,主要建设生产厂房、仓库、公共设施等。该项目建成后,将满足高性能轮胎制造对骨架材料的需求,引领国内钢丝制品产业绿色低碳高质量发展。图为工人们正在对设备进行安装调试。

■记者 刘建新 摄

学习贯彻党的二十届三中全会精神

把全会精神转化为干事创业的强大动力

本报济宁讯(记者 鲍童)按照市委统一部署,连日来,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团深入企业开展宣讲,推动全会精神落地落实,并与干部职工开展互动交流。

8月20日上午,市委宣讲团成员、市自然资源和规划局党组书记、局长王建在济宁市土地发展集团作宣讲报告。报告会上,王建紧紧围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,从全会基本情况、深入学习领会习近平总书记重要讲话精神、《决定》部署的重要改革举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,进行深入讲解和重点阐释。

会后,围绕落实全会精神,抓好生态保护修复等工作,王建与工作人员进行了互动交流,宣讲了相关政策。

8月20日下午,市委宣讲团成员、市委党校党委委员、副校长、一级调研员王峰到济宁孔子文旅集团作宣讲报告。王峰在报告中紧紧围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,从全会的重大意义和重要成果、准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革的重大举措、全力以赴抓好全会精神的贯彻落实等三个方面,对全会精神进行系统宣讲和深入解读。

会后,王峰到孔子文旅集团全域智慧旅游大数据中心、党建展厅进行调研,与部分领导班子成员以及基层党员干部代表,就学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神、企业运营发展等话题进行座谈交流。

8月21日上午,市委宣讲团成员、市市场监管局局长周庆华到济宁城投集团作宣讲报告。周庆华紧紧围绕习近平总书记的重要讲话和全会精神,从全会精神的重要讲话和全会精神、从深刻把握党的二十届三中全会的重大意义、深刻认识进一步全面深化改革的重要原则和需要把握的重大问题重大举

措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面,对《决定》提出的重要改革举措进行了重点解读,并结合当前市委工作实际,就贯彻落实全会精神、改革任务谈了认识体会。

8月22日下午,市委宣讲团成员、市商务局党组书记、局长于领东到济宁银行作宣讲报告。于领东从学习领会习近平总书记的重要讲话精神、全面准确理解全会精神、全面准确理解全会精神部署的重要改革举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,进行了系统深入讲解。

会后,于领东到济宁银行信息科技部、国际结算部进行调研,与党员干部代表就学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神以及金融推动经济高质量发展等话题进行互动交流。